

# 期待更多人走进阿尔及利亚

## ——访阿尔及利亚驻华大使艾哈桑·布哈利法

海外网 张六陆



位于非洲大陆西北部的阿尔及利亚，虽与中国远隔重洋，但与中国有割不断、道不尽的传统友谊。阿尔及利亚驻华大使艾哈桑·布哈利法近日在接受人民日报海外网采访时表示，驻华4年多来，他真切感受到阿中友谊的温度，希望未来两国可以增进互信、扩大合作。



阿尔及利亚驻华大使艾哈桑·布哈利法近照 海外网 付勇超摄

### 阿尔及利亚人的湖北情缘

2019年2月底，中国第26批援阿医疗队培训结业典礼在武汉举行，来自湖北各地的81位医护人员在医疗队队旗下庄严宣誓：铭记使命，不负重托，为增进中阿人民友谊、为建设中国非命运共同体、为促进世界和平作出积极贡献。一声声坚定的誓言、一张张年轻的面孔，令在场的布哈利法深受感动。

今年2月初，一架阿尔及利亚航空公司的客机缓缓降落在

武汉机场，带来了阿尔及利亚不远万里送来的抗疫医疗物资。这份跨越山海的援助，温暖了寒冬里的人心。

在武汉的这一来一往背后，是湖北与阿尔及利亚之间跨越半个多世纪的特殊情谊。1963年4月，中国派出第一支以湖北医务人员为骨干的医疗队远赴非洲，目的地正是独立不久、面临缺医少药困境的阿尔及利亚。从这个北非之国开始，中国掀开了援外医疗的历史篇章。随后几十年，湖北向阿派遣医疗队员超3000人次，为当地培养了大批医务骨干……细数这一段段历史，布哈利法表示，湖北在阿尔及利亚人民心中有特殊地位，每个阿尔及利亚人都知道湖北。在与病毒的搏斗中，湖北人民展现的顾全大局、勇于担当精神，更是让阿尔及利亚人敬佩。正是源于对湖北的特殊信任，“防疫期间留在湖北的阿尔及利亚留学生十分安心，他们目前状况都非常好，学业也得以顺利继续”。

阿尔及利亚人的湖北情缘，是阿中深厚传统友谊的缩影。中国是第一个承认阿尔及利亚的非阿拉伯国家，阿尔及利亚也是最早同新中国建交的非洲国家之一。六十多年风雨同舟，让两国人民越走越近。布哈利法说，华人社区是阿最大外国人社区，目前约有6万中国人在阿工作和生活。未来希望有更多阿尔及利亚学生到中国留学，“中国教育水平很高，来中国能接受优质教育，还能促进两国民心相通”。

### “很多中国人在阿创业成功”

两国日渐频繁的人员流动，也来源于日益活跃的双边经贸往来。

布哈利法说，改革开放伊始，就有中国公司投资阿尔及利亚。40多年来，近千家中国公司赴阿开展业务，业务范围由传统的公路、机场、住房等基建领域拓展至科技、金融、跨境电商等新兴业态。“华为、中兴等很多中国大型通讯科技企业已经在阿投资兴业。阿尔及利亚的电商市场正在起步，希望阿尔及

利亚人早日用上支付宝和微信支付。”

在布哈利法看来，阿尔及利亚吸引中国投资的潜能还要进一步开发。阿尔及利亚地理位置特殊，既是连接非洲与阿拉伯的纽带，也是非洲通往地中海的门户，在阿尔及利亚生产的商品只需两小时就能出口到欧洲。采访中，布哈利法向中企发出热情邀请——“阿尔及利亚是一个友善的国家，阿尔及利亚人欢迎中国人。我亲眼看到很多中国人在阿尔及利亚创业成功，有了自己的公司，当上了老板。中企在阿不会遇到任何问题，我们乐意向中企提供所需的一切帮助。”

### 刷微博了解中国人日常生活

展望未来，布哈利法高度重视推动两国在旅游文化等领域的“软联通”。他希望，等疫情过去，旅游业能成为进一步拉近阿中人民距离的纽带。

“中国是全世界重要的旅游市场，每年有众多中国游客出境游，所有国家都希望接待更多中国游客，阿尔及利亚也不例外。”布哈利法表示，阿尔及利亚不仅有不同历史时期遗留的文化古迹，还有撒哈拉沙漠和地中海沿岸神秘绚丽的自然风光。

布哈利法期待更多中国人走进阿尔及利亚，也希望更多阿尔及利亚人了解中国文化。事实上，布哈利法本人就是中国文化的爱好者和传播者。早在40多年前刚进入阿尔及利亚外交部时，布哈利法就对中国历史文化产生了浓厚兴趣，“学习国际关系的人一定无法绕开中国”。

到中国当大使后，布哈利法不仅通过阅读新闻报道、文学作品加深对中国的认识，还喜欢从微博、微信了解中国人的日常生活。“中国人对世界充满好奇，心态也非常开放。在微信、微博上，可以看到中国网友分享的有关阿尔及利亚的信息和故事。”布哈利法说，当他看到中国网友在微博上分享阿尔及利亚飞机运送抗疫物资抵达武汉的视频时非常感动，“这也是两国人民表达友谊的一种方式”。

### 大使说

## 阿中友谊疫情下彰显

艾哈桑·布哈利法

阿尔及利亚同中国的友谊可以追溯到1958年。在阿尚未独立之时，两国就建立了外交关系，这在国际关系史上非常罕见。在阿中友好交往史上，两国关系几乎在各方面都树立了典范。尤其是两国对国际事务持有相似的立场，都始终关心加强双边合作。

阿中友谊在新冠肺炎疫情的特殊背景下再次得到彰显。自1963年以来，中国湖北通过定期派遣援阿医疗队与阿尔及利亚结下不解之缘。武汉发生疫情后，阿尔及利亚政府和人民立即向中国政府 and 人民表达声援，并向湖北省提供大批抗疫物资。

当阿尔及利亚出现疫情后，中国各级政府、企业以及其他组织迅速声援阿尔及利亚，并向阿人民提供重要抗疫援助。双方不仅通过视频会议等形式交流抗疫经验，中国还向阿派遣抗疫医疗专家组。

患难与共、守望相助，阿中携手翻开两国合作新篇章。这也向世界表明，阿尔及利亚坚持的“和平共处”思想和中国提出的“人类命运共同体”理念，离不开国际社会成员的切实行动。

阿中于2014年建立全面战略合作伙伴关系，经历疫情考验后，两国友谊将得到进一步深化和升华。

在《阿中全面战略合作五年规划（2014-2018）》指引下，两国高层政治交往、国际立场协调、经贸合作、人文交流已经取得长足发展。

在经贸领域，中国近年来已成为阿尔及利亚的第一大伙伴，双边年均贸易额超过80亿美元。随着多个基建项目的落成，中国企业增强了在阿影响力。此外，两国还在农业、渔业、旅游业、工业等广泛领域签署了诸多双边协议。

在航天领域，两国合作不断深化。2017年12月，中国成功将阿尔及利亚一号通信卫星发射升空，这是阿第一颗通信卫星。

在人文领域，两国交往日益加深。两国间举行的各类文化活动覆盖学生、青年社团、作家、新闻工作者等群体，双向交往不断加强。

目前，双方正在对这份五年规划成果进行评估，并制定两国合作的下一个五年规划。

习近平主席在2013年提出的“一带一路”倡议是加强阿中合作的一个契机，特别是在设施联通和资金融通方面，两国合作大有可为。

阿尔及利亚是中国在非洲和阿拉伯世界的重要伙伴，再加上阿的地理位置、经济潜力和外交影响力，阿将在“一带一路”建设中扮演关键角色。

“一带一路”倡议与阿尔及利亚在努力实现马格里布地区一体化和非洲一体化建设方面的美好愿景一致。2018年，阿中签署了关于“一带一路”倡议的合作备忘录，以促进双方发展项目对接和基础设施互联互通。阿方将与中方合作推进跨撒哈拉公路和中心港项目建设。

我相信，在“后疫情时代”，无论是在双边层面、还是在“一带一路”框架内，阿中合作前景都十分广阔。

（作者为阿尔及利亚驻华大使）

### 采访手记

## 大使喜爱中国四大名著

毛莉 赵壹晨

连接地中海和撒哈拉，古罗马遗迹、地中海风情、阿拉伯文化并存……北非国家阿尔及利亚对很多中国人来说是一片神秘多元的土地。“我在中国当大使”栏目组近日走进阿尔及利亚驻华大使馆，体验了一番“中国风”撞上“阿国风”的奇妙。

来到大使官邸门口，首先映入眼帘的是门楣处镂空勾勒的清真寺穹顶形象，浓浓伊斯兰文化气息扑面而来。走进官邸前厅，一块花纹精致繁复的陶瓷壁画格外引人注目：壁画由55块瓷片拼接而成，画中的阿尔及利亚少女半倚阳台，正在俯瞰地中海沿岸美景。会客厅的陈设更是别有洞天，白色沙发、白色桌面、白色窗帘反射着日光，整个房间宽敞明亮。

如果把大使官邸比作一幅画，阿国文化是无处不在的背景色，那点缀其间的中国文化元素便是神来之笔。中国工艺品摆满了会客厅一角：栩栩如生的唐三彩骆驼、晶莹剔透的玉鼎、“喜上眉梢”图案的方形瓷瓶、黑漆白描仕女图屏风……琳琅满目的中国风摆件，诉说着房间主人对中国文化的喜爱。

初见阿尔及利亚驻华大使艾哈桑·布哈利法，给我们留下了深刻印象。一丝不苟的一头银发、利落考究的深蓝西服、吹褶折法叠成的白色口袋巾，布哈利法大使的儒雅气质浸润在每一个细节中。温文尔雅的大使，对中国古典文学经典四大名著情有独钟。大使深深着迷于四大名著背后中国历史文化的丰富多彩，收藏了四大名著的中文版和法文译本，每天一有闲暇时间就会读上几页。大使介绍，书的内容虽然不能完全看懂，但他也要坚持阅读，“因为希望从中了解中国人思考问题的方式”。

大使对四大名著的喜爱迅速拉近了与我们的距离，采访从中国文学、音乐、绘画延伸到阿尔及利亚世界遗产。大使说，“和中国一样，阿尔及利亚也有悠久灿烂的文化遗产”。

采访结束当天，我们以“阿尔及利亚驻华大使爱上中国四大名著”为题发布了短视频，带领网友跟随我们的镜头“零距离”走进大使官邸，在“中国风”与“阿国风”的对话中感受文明交流互鉴的魅力。



阿尔及利亚驻华大使官邸中的陶瓷壁画 海外网 赵壹晨摄

## 中国糖画,好玩!



2020年春节期间，来自四川成都的艺术代表团来到阿尔及利亚中部城市古来阿，除了带来精彩的文艺演出外，还带来糖画、剪纸、蜀绣等非物质文化遗产体验活动。当地民众特别是孩子们参与积极，从中充分感受到了中国节日的欢乐氛围。

图片来源于网络

### 国家人文地理

## 遇见撒哈拉 徜徉地中海

要想同时感受沙漠苍莽、海洋博大、山岭连绵与高原广袤，阿尔及利亚是一个好去处。

阿尔及利亚位于非洲西北部，北临地中海，是非洲面积最大的国家，被视为连接欧洲与非洲的纽带。风格各异的自然人文风光，是不同文明在这片土地上碰撞融合的产物，见证着这个国家悠久的历史。

阿尔及利亚拥有长约1640公里的海岸线，绝无仅有的海岸风光与风土人情交织，造就了地中海独具魅力的海岸景观——卡斯巴哈。卡斯巴哈位于阿尔及利亚首都阿尔及尔，是阿尔及尔历史最悠久的城区。在千年岁月中，卡斯巴哈曾被腓尼基人、罗马人、汪达尔人、拜占庭人、阿拉伯人、土耳其人和法国人统治。

卡斯巴哈建在陡峭的斜坡上，山上有石头垒砌的一、二层高的老房子，中

间夹着许多铺着石子的狭窄小巷，错综复杂的街道和小路组成了严密“网络”。在这里，土耳其的军事建筑与摩尔人的传统建筑，还有地中海阿拉伯建筑风格，组成了一幅多元图景。游完地中海，更不能错过撒哈拉。每年10月到4月，面积达200万平方公里的阿尔及利亚沙漠，吸引全世界游客驻足。这里有沙漠、石漠和绿洲，更有震撼人心的历史遗迹——位于阿杰尔高原的塔西利岩画，记录了阿尔及利亚最原始的神秘。

15000多幅绘画和雕塑作品，记录了公元前至公元初几个世纪撒哈拉沙漠边缘地区的气候变化、动物迁徙和人类生活进化。专家们按照对非洲史前时代的分期，将不同风格的岩画分成了狩猎时期、饲养牲畜时期、牧人时期、骆驼时期。1982年，塔西利岩画作为文化与自然遗产列入世界遗产名录。

文化之旅在阿尔及利亚必不可少，文明的更迭在阿尔及利亚留下了许多不朽印记。独特的古城景观是文明发展的注脚。提姆加德，是公元100年古罗马皇帝建立的军事殖民地，整个城市使用巨大的石块建筑起来，平坦的石面大广场是古代人们聚会的场所，地上刻有数行罗马文字，意为“狩猎、沐浴、游玩、欢笑，这就是生活”。杰米拉，海拔900多米，城内有广场、神庙、长方形会堂、凯旋门和民居，是罗马式城市建筑设计的典型范例。卡拉城则是11世纪阿拉伯世界最具代表性的商业都市，遗址中的清真寺祷告室拥有13条通道和8间隔间……

历史的车轮滚滚向前，阿尔及利亚的古城遗址却始终伫立在原地，诉说着这片古老土地的厚重与沧桑。仿佛一位饱经风霜的老者，等待世界各地的游客来此聆听探寻。（海外网 赵壹晨整理）



塔西利岩画所在地 阿尔及利亚驻华大使馆供图